

عقدِ ذمہ کی آئینی و شرعی حیثیت

حافظ محمد سعد اللہ *

اسلامی ریاست میں غیر مسلم رعایا کیلئے عموماً جو اصطلاح استعمال ہوتی ہے وہ ”اہل الذمہ“ یا ”ذمی“ کی ہے۔ ان الفاظ کے اندر اتنی جامعیت اتنی معنویت اتنی فصاحت و بلاغت اور اتنی گہرائی موجود ہے کہ یہ الفاظ ہی اسلامی ریاست میں غیر مسلموں کے معاشرتی مرتبہ و مقام عزت و احترام اور ان کے تمام حقوق (جن کی وضاحت آگے آرہی ہے) کا ایک طرح سے تعین کر دیتے ہیں۔ اسی معنویت کو دیکھتے ہوئے مولانا مودودی نے لکھا ہے:

ذمی کوئی گالی نہیں ہے اور نہ یہ لفظ شور اور پلیچھ کا ہم معنی ہے۔ ذمہ عربی زبان میں (Guarantee) کو کہتے ہیں اور ذمی وہ شخص ہے جس کے حقوق ادا کرنے اور محفوظ رکھنے کا

اسلامی حکومت نے ذمہ لیا ہو۔ (۱)

اسی طرح مولانا مناظر احسن گیلانی ذمی کے لفظ میں پنہاں معنویت کی طرف یوں اشارہ کرتے ہیں:

”مسلمانوں کے عہد حکومت کی غیر مسلم رعایا جن کا اصطلاحی نام ذمی ہے۔ ذمی کے اس لفظ کو بلا وجہ رسوا کر نیکی کوشش جو کی گئی ہے اور ایسے مہیب تصورات کو اس کے ساتھ وابستہ کر دیا گیا ہے کہ شاید خود مسلمانوں کو بھی اس لفظ کے استعمال میں گونہ شرمندگی سی محسوس ہونے لگی ہے۔ حالانکہ اس لفظ ہی میں کوئی بات ایسی نہیں جو مسلمانوں کیلئے باعث ندامت ہو۔ اردو میں بھی ذمہ کا عربی لفظ مستعمل ہے۔ مسلمانوں کی حکومت غیر مسلم اقوام کے جن لوگوں کی عزت جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری اپنے سر لیتی ہے، ذمہ کے لفظ کے ساتھ نسبت کی ”ی“ کا اضافہ کر کے ذمی کا لفظ بنا لیا گیا ہے اور رعایا کے اس طبقہ کی تعبیر اس سے کی جاتی ہے۔ پھر آپ ہی بتائیے کہ اس میں مسلمانوں کیلئے شرمانے کی کیا بات ہے۔ (۲)

عقدِ ذمہ کی تعریف

چنانچہ ذمی کا لفظ لغوی اعتبار سے ”ذمہ“ سے ماخوذ ہے اور لفظ ”ذمہ“ عہد، ضمانت، کفالت، امان، حرمت،

ذمہ داری، حق کے معنوں میں آتا ہے اسی وجہ سے اہل العہد (جو لوگ باقاعدہ ایک معاہدے کے تحت اسلامی ریاست کی اطاعت قبول کرتے ہیں) کو اہل الذمہ کہا جاتا ہے اور وہ اصطلاح میں وہ تمام مشرکین ہیں جو اسلامی ریاست کو جزیہ دنیا قبول کر لیتے ہیں اور ”رجل ذمی“ (ذمی آدمی) کے معنی ہیں ”رجل لہ عہد“ یعنی وہ شخص جس سے اسلامی ریاست کا کوئی عہد و پیمانہ ہو۔ اور اہل الذمہ کو ذمی اسی لیے کہا جاتا ہے کہ وہ اہل اسلام کے عہد اور امان میں داخل ہو جاتے ہیں: لدخولہم فی عہد المسلمین و امانہم۔ (۳)

اصطلاح میں ”ذمہ“ وہ ذمہ داری ہے جو اسلامی حکومت اپنی غیر مسلم رعایا کی جان، مال، عزت و حرمت کے تحفظ کے سلسلے میں اپنے اوپر لیتی ہے۔ اسلامی ریاست کی غیر مسلم رعایا کو ذمی یا اہل الذمہ کہا جاتا ہے۔ گویا یہ وہ لوگ ہیں جن کے جان و مال اور عزت و آبرو اور شہری حقوق کی حفاظت کا اسلامی حکومت نے ذمہ لیا ہے۔ (۴)

یہ ذمہ داری بڑی ہی مقدس چیز ہے۔ محمد علی تھانوی نے قاضی امام ابو یزید کے حوالے سے لکھا ہے:

ان الذمۃ شرعا وصف یصیر بہ الانسان اهلا لعالہ ولما علیہ۔ (۵)

بیشک ذمہ شرعی اعتبار سے وہ وصف ہے جس کے ذریعے انسان اپنے حقوق اور اپنے فرائض کا اہل ہو جاتا ہے۔

گزشتہ تفصیل سے یہ بات بخوبی واضح ہو جاتی ہے کہ اسلام میں ذمہ کے لفظ میں ذم یا تحقیر کا پہلو نہیں بلکہ اس میں ذمی کی ہر طرح سے حفاظت کی ضمانت اور اس کے تمام حقوق کے تحفظ کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ اسی ذیل میں کہا گیا ہے:

الذمۃ ہی الامان لہذا سُمی المعاهد ذمیا لانہ اعطی الامان علی ذمۃ الجزیۃ النبی
توخذ منہ۔ (۶)

ذمہ کے معنی امان کے ہیں اسی وجہ سے معاہدہ کو ذمی کہا جاتا ہے اس لیے کہ جو جزیہ اس سے لیا جاتا ہے اس کی بنیاد پر اسے امان دی گئی ہے۔

اسی کے مادہ سے ”ذمام“ کا لفظ آتا ہے جس کی تشریح صاحب لسان العرب نے یوں کی ہے:

الذمام کل حرمة تلزمک اذا ضیعتھا الذمۃ ومن ذالک سُمی اهل العہد اهل
الذمۃ۔ (۷)

ذمام ہر محترم چیز کو کہا جتا ہے کہ جب تو اسے ضائع کر دے تو قابل مذمت ٹھہرے اور اسی معنی میں اہل العہد کو اہل الذمہ کہا جاتا ہے (کہ انکے حقوق کی عدم ادائیگی بھی قابل مذمت ہے)

جبکہ الحجد میں مادہ ذمہ کے تحت ذمی کی تعریف ان الفاظ میں ہے:

الذی اعطی الذمۃ ای الامان یعنی الذی امن علی ماله و عرضہ و دمه۔ (۸)
ذمی وہ شخص ہے جسے ایسا عہد و پیمانہ دیا گیا ہو کہ جس کے باعث وہ اپنے مال اپنی عزت و آبرو اور
اپنی جان کے بارے میں مامون و محفوظ ہو جاتا ہے۔

عقد ذمہ کی آئینی حیثیت

یہ عقد ذمہ یا عہد و پیمانہ کیا محض رسمی، دکھاوے کی اور کاغذی کارروائی ہوتی ہے یا اسکی کوئی آئینی حیثیت اور
اہمیت و وقعت بھی ہوتی ہے؟ اس کا اندازہ ایک تو حضرت عمر فاروقؓ کی اس وصیت سے ہو جاتا ہے جو آپ نے
شہادت کے وقت اپنے مابعد خلیفہ کو ذمیوں سے متعلق کی تھی۔ آپ نے فرمایا:

واوصیہ بذمۃ اللہ و ذمۃ رسولہ ﷺ ان یوفی لہم بعہدہم وان یقاتل من وارثہم ولا یكلفوا
الاطاقتہ۔ (۹)

میں اسے وصیت کرتا ہوں کہ اہل الذمہ کو اللہ اور اسکے رسول ﷺ کی طرف سے جو ذمہ دیا گیا ہے
اس کی حفاظت کرے، ان سے جو عہد کیا گیا ہے اسے پورا کرے، ان پر حملہ ہو تو ان کے دفاع میں
جنگ کرے اور ان پر اتنا ہی بوجھ (جزیہ) ڈالے جتنا کہ وہ اٹھا سکیں۔

اسلام میں عقد ذمہ کی کیا آئینی حیثیت ہے اسے پورا کرنا کس قدر ضروری ہے اس کے بارے میں مشہور
حنفی فقیہ علامہ ابوبکر اکاسانی نے عقد ذمہ کی صفت بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:

”جہاں تک عقد ذمہ کی صفت کا تعلق ہے تو وہ یہ ہے کہ یہ ہمارے (اہل اسلام کے) حق میں تو
لازم ہے کہ مسلمان اسے توڑنے کا کسی حال میں بھی اختیار نہیں رکھتے۔ البتہ ذمیوں کے حق میں یہ
لازم نہیں ہے تاہم فی الجملہ یہ ٹوٹنے کا احتمال رکھتا ہے لیکن یہ صرف تین امور میں سے کسی ایک امر
سے ہی ٹوٹ سکتا ہے۔ ایک تو یہ کہ ذمی اسلام قبول کر لے کیونکہ جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے عقد ذمہ تو
قبول اسلام کے وسیلے کے طور پر باندھا جاتا ہے اور اس کے اسلام قبول کرنے سے یہ مقصود حاصل
ہو گیا۔ دوسرا امر یہ ہے کہ وہ دارالحرب سے جا ملے کیونکہ دارالحرب سے جا ملنے سے وہ بمنزلہ مرتد
کے ہو جاتا ہے۔۔۔ تیسرا امر یہ ہے کہ وہ کسی علاقہ پر غلبہ حاصل کر لیں اور مسلمانوں سے لڑنا شروع
کر دیں کیونکہ ایسا کرنے سے وہ اہل حرب ہو جاتے ہیں اور معاہدہ لامحالہ ٹوٹ جاتا ہے۔“

یہ عقد ذمہ اسلام میں کس قدر مضبوط ہوتا ہے اور اسلامی ریاست اس کی کس حد تک پابند ہے؟ اس سلسلے

میں علامہ کا سانی نے مزید لکھا ہے کہ:

”اگر کوئی ذمی جزیہ دینے سے انکار کر دے تو بھی یہ عہد نہیں ٹوٹے گا۔ کیونکہ ہو سکتا ہے کہ اس کا انکار مال نہ ہونے کے عذر کی وجہ سے ہو۔ لہذا شک اور احتمال کے ہوتے ہوئے معاہدہ نہیں ٹوٹے گا۔ اسی طرح اگر وہ نبی کریم ﷺ کی شان میں سب و شتم کرے تو بھی معاہدہ نہیں ٹوٹے گا کیونکہ یہ تو کفر پر کفر کا اضافہ ہے۔ اور معاہدہ اگر اصل کفر کے ساتھ باقی رہتا ہے تو کفر کے اضافے کے ساتھ بھی باقی رہے گا۔ اسی طرح اگر وہ کسی مسلمان کو قتل کر دے یا کسی مسلمان عورت سے زنا کا مرتکب ہو تو بھی معاہدہ نہیں ٹوٹے گا کیونکہ یہ جو گناہ ہیں جن کا اس نے ارتکاب کیا یہ قباحت اور حرمت میں کفر سے تو کمتر ہیں تو جب کفر کے ساتھ عقد ذمہ باقی رہتا ہے تو معصیت کے ساتھ بدرجہ اولیٰ باقی رہے گا۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔“ (۱۰)

عقد ذمہ کی اس قدر اہمیت اور اس قدر پاس اس لیے ہے کہ اسلامی ریاست اہل الذمہ سے جو معاہدہ کرتی ہے تو وہ نائب الہی بن کر کرتی ہے اور اس کا اہل الذمہ سے معاہدہ خدا اور اس کے رسول ﷺ کے نام پر ایک معاہدہ ہوتا ہے۔ اس معاہدہ کا پورا کرنا اس کیلئے ضروری ہے۔ وہ ان کے جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری لیتی ہے۔ اس ذمہ داری کو اسے ہر قیمت پر ادا کرنا ہوگا۔ حتیٰ کہ ان کے تحفظ کیلئے اسے دشمن سے جنگ بھی کرنی پڑے تو اس سے گریز نہ کرے۔ سید مودودی نے ذمی کی تعریف کے ضمن میں یہ بھی لکھا ہے کہ:

”اسلامی حکومت یہ ذمہ محض اپنی طرف سے یا مسلم باشندوں کی طرف سے نہیں بلکہ خدا اور رسول کی طرف سے لیتی ہے اور اس کی اہمیت اس درجے کی ہے کہ اگر کسی غیر مسلم حکومت میں مسلمانوں کا قتل عام بھی کر ڈالا جائے تو ہم انتقاماً اپنے ملک میں اس کے ہم مذہب ذمیوں کا بال تک بیکا نہیں کر سکتے۔ ایک اسلامی حکومت میں کوئی پارلیمنٹ ان کے شرعی حقوق غصب کرنے کی سرے سے مجاز ہی نہیں ہے۔“ (۱۱)

عقد ذمہ کے ذریعے اسلامی ریاست اہل الذمہ کے جن حقوق کا ذمہ اٹھاتی اور جنکی تفصیل آگے آرہی ہے۔ ان کی آئینی حیثیت اور شریعت میں ان کے مرتبہ و مقام کے متعلق مولانا امین احسن اصلاحی نے لکھا ہے:

”جو حقوق یہاں بیان کیے جا رہے ہیں ان کی حیثیت دنیا کے عام دستوری تحفظات کی سی نہیں ہے کیونکہ ایسے تحفظات میں سے اکثر کی اول تو کتاب دستور کی زینت ہونے سے زیادہ کوئی قیمت ہی نہیں ہوتی۔ اگر ہوتی بھی ہے تو اسی وقت تک اور اسی حد تک جس تک حکومت کی حکمت عملی اور

اغراض کیلئے ضروری یا مفید ہو۔ یہ سارے حقوق اسلامی شریعت کے اسی طرح اجزاء ہیں جس طرح خدا اور رسول کے عائد کردہ دوسرے فرائض اور واجبات اس لیے ان کا بہرہ شکل اور بہرہ حال قائم رکھنا اسلامی حکومت کے لیے اسی طرح ضروری ہے جس طرح شریعت کے دوسرے احکام و واجبات کا۔ اگر ان میں سے کسی حق کو بھی بغیر کسی واقعی عذر کے ضائع کیا گیا تو اسلامی ریاست صرف اس زمین ہی پر اس کے لیے جوابدہ نہیں بلکہ اسکے بعد اسکی اصل جوابدہی خدا کے سامنے ہے اور وہاں اس مقدمہ میں مظلوم اہل ذمہ کے وکیل جیسا کہ احادیث میں تصریح ہے، خود محمد رسول اللہ ﷺ ہوں گے۔

ذمیوں کو یہ حقوق مسلمانوں یا ان کی حکومت کی طرف سے نہیں بلکہ خدا اور اسکے رسول ﷺ کی طرف سے اور ان کی ضمانت پر دیے جاتے ہیں۔ ان کی ادائیگی میں دانتہ اور بلا عذر کوتاہی خدا اور رسول سے خیانت اور غداری ہوگی۔ ذمیوں کے یہ حقوق کم سے کم ہیں۔ خدا اور رسول ﷺ کی طرف سے عطا کیے جانے کی وجہ سے ان میں ذرا سی کمی کرنے کا بھی کسی اسلامی حکومت کو حق نہیں ہے۔ ان سے زیادہ وہ جو چاہے دے مگر ان میں سے کوئی حق کم کر نیکی وہ مجاز نہیں۔“ (۱۲)

عالمی منشور انسانی حقوق کی آئینی حیثیت تقابلی جائزہ:

اسلام میں عقد ذمہ کے ذریعے اہل ذمہ کو جو انسانی اور شہری حقوق دیے جاتے ہیں ان کی آئینی قانونی اور شرعی حیثیت کے مختصر جائزہ لینے کے بعد مناسب ہو گا کہ اقوام متحدہ کے معروف ”عالمی منشور انسانی حقوق“ (Universal Declaration of Human Rights) مجریہ 10 دسمبر 1948ء کی حقیقت اور آئینی حیثیت کا بھی جائزہ لے لیا جائے۔ تاکہ اللہ اور رسول ﷺ یا دوسرے لفظوں میں اسلام کے عطا کردہ انسانی حقوق اور مفاد پرست اقوام کے دیے گئے نام نہاد انسانی حقوق کے درمیان بنیادی فرق و امتیاز کا اندازہ لگایا جاسکے۔

مولانا مودودی رحمہ اللہ نے دور حاضر میں انسانی حقوق کے شعور کی ارتقائی تاریخ پر اجمالی نظر ڈالتے ہوئے آخر میں اقوام متحدہ کی طرف سے 10 دسمبر 1948ء کو پاس ہونے والے عالمی منشور حقوق انسانی کا تذکرہ کیا ہے۔ اور اس کے بعد اسکی آئینی و قانونی حیثیت پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے:

”اس پورے منشور کے کسی جزء سے کوئی اختلاف کسی بھی قوم کے نمائندوں نے نہیں کیا۔ اختلاف نہ کرنے کی وجہ یہ تھی کہ یہ صرف عام اصولوں کا اعلان و اظہار تھا۔ کسی نوعیت کی پابندی کسی پر بھی عائد نہ ہوتی تھی۔ یہ کوئی معاہدہ نہیں ہے جس کی بنا پر دستخط کرنیوالی تمام حکومتیں اسکی پابندی پر مجبور

ہوں اور بین الاقوامی قانون کے مطابق ان پر قانونی وجوب عاید ہوتا ہو۔ اس میں واضح طور پر یہ بتا دیا گیا ہے کہ یہ ایک معیار ہے جس تک پہنچنے کی کوشش کرنی چاہیے پھر بھی بعض ملکوں نے اس کے حق میں یا اس کے حق میں یا اس کے خلاف ووٹ دینے سے اجتناب کیا۔

اس مختصر بیان سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اول مغربی دنیا میں انسانی حقوق کا تصور ہی دو تین صدیوں سے پہلے اپنی کوئی تاریخ نہیں رکھتا۔ دوسرے اگر آج ان حقوق کا ذکر کیا بھی جائے تو ان کے پیچھے کوئی سند (Authority) اور کوئی قوت نافذہ (Sanction) نہیں ہے۔ بلکہ یہ صرف خوشنما خواہشات ہیں۔ اس کے مقابلہ میں اسلام نے حقوق انسانی کا جو منشور قرآن میں دیا اور جس کا خلاصہ حضور نبی کریم ﷺ نے حجۃ الوداع کے موقع پر نثر فرمایا وہ اس سے قدیم تر بھی ہے اور ملت اسلامیہ کیلئے اعتقاد، اخلاق اور مذہب کی حیثیت سے واجب الاتباع بھی۔ پھر ان حقوق کو عملاً قائم کر نیکی نظیریں بھی حضور پاک ﷺ اور خلفائے راشدین نے چھوڑی ہیں۔“ (۱۳)

اسی طرح جناب صلاح الدین نے عالمی منشور حقوق انسانی کی ”تیس دفعات“ کی دفعہ وار تفصیل اور اندارج کے بعد اس منشور کی حقیقت اور اقوام متحدہ کی بے بسی پر متعدد مغربی مفکرین کی آراء اور تبصرہ جات درج کیے ہیں اور آخر میں اسکی آئینی وقعت و حیثیت اور اصلیت سے یوں پردہ اٹھاتے ہیں:

منشور انسانی حقوق کے مطالعہ اور اس پر کیے گئے تبصروں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ بین الاقوامی سطح پر انسان کی اجتماعی کوششیں بھی اس کے لیے پروقار اور آبرومندانہ زندگی کو کوئی ضمانت مہیا نہیں کر سکیں۔ وہ اپنے اپنے ملک میں حکومتوں کی قہرمانی کے سامنے جتنا بے بس دے اختیار پہلے تھا اتنا ہی آج بھی ہے بلکہ حکومتوں کے دائرہ کار اور اس کے اختیارات میں مسلسل وسعت و اضافے نے بنیادی حقوق اور شہری آزادیوں کو بالکل بے معنی بنا دیا ہے۔ منشور انسانی حقوق کی حیثیت ایک خوشنما دستاویز سے زیادہ کچھ نہیں اس میں حقوق کی ایک فہرست تو مرتب کر دی گئی ہے لیکن ان میں سے کوئی ایک حق بھی اپنے پیچھے قوت نافذہ نہیں رکھتا۔ یہ نہ ریاستوں پر کوئی قانونی پابندی عائد کر کے انہیں بنیادی حقوق سلب کر لینے سے باز رکھنے کا کوئی اہتمام کرتا ہے اور نہ کسی فرد کے غصب شدہ حقوق کی بازیابی کے لیے کسی قانونی چارہ جوئی کا کوئی نظام مہیا کرتا ہے۔ اس طرح یہ منشور تحفظ انسانی حقوق کے معاملہ میں بالکل ناکارہ اور ناقابل اعتماد دستاویز ہے۔ اس کا زیادہ سے زیادہ فائدہ بس اتنا ہے کہ اس نے انسانی حقوق کا ایک معیار قائم کر دیا ہے وہ عالمی انسانی برادری کو اپنے حقوق کے تحفظ کا ارتقائی احساس و شعور بخشا ہے۔ معاشرہ میں فرد کی اہمیت پر زور دیا ہے اور

س کی مدد سے نو آزاد ممالک اپنے آئین وضع کرتے وقت بنیادی حقوق کے رمی باب کو سہولت کے ساتھ مرتب کر لیتے ہیں۔ اس منشور کی حیثیت سراسر اخلاقی ہے۔ قانونی نقطہ نظر سے اس کا کوئی وزن و مقام نہیں۔ بنیادی حقوق کے محافظ کی حیثیت سے اس منشور کی قوت و اہمیت کا اندازہ اس حقیقت سے لگایا جاسکتا ہے کہ صرف سیاسی قیدیوں کے معاملات سے متعلق بین الاقوامی تنظیم انٹرنیشنل انٹرنیشنل (Amnesty International) کی شائع شدہ رپورٹ برائے سال ۷۶-۱۹۷۵ کے مطابق اقوام متحدہ کے ۱۳۲ رکن ممالک میں سے ۱۱۳ ملکوں میں بنیادی حقوق کی سنگین خلاف ورزیاں کی گئیں اور طاقت کے بیجا استعمال، بلا جواز گرفتاریوں، سیاسی قید و بند، جبر و تشدد اور سزائے موت کے واقعات اور پریس پر پابندی، عدلیہ کے اختیارات میں کمی، آمرانہ قوانین کے نفاذ اور بنیادی حقوق منسوخ و معطل کئے جانے کے اقدامات میں عالمگیر سطح پر تشویش ناک اضافہ ہوا ہے۔ (۱۴)

عصر حاضر میں ذمی کی اصطلاح کا مسئلہ

پاکستان سمیت تمام اسلامی ممالک میں اس وقت جتنے غیر مسلم لوگ آباد ہیں آیا ان کیلئے ذمی کی اصطلاح استعمال کی جاسکتی ہے۔ یا نہیں اس سلسلے میں موجودہ بین الاقوامی صورت حال اور سوچ کچھ اس طرح کی ہے کہ شرعی اصطلاح میں ذمی کا لفظ جیسا کہ اوپر گزرا چاہے کتنا با معنی مقدس اور ذمہ داری و حفاظت کا مفہوم لیے ہوئے ہو اور اس میں ذلت و تحقیر کے معنی کی مسلمان جتنی نفی کریں غیر مسلم اس لفظ کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ ان کا خیال ہے کہ ذمی کے تصور سے وہ دوسرے درجے کے شہری قرار پاتے ہیں۔

علاوہ ازیں تمام اسلامی ممالک میں غیر مسلم اقلیتوں کو استعماری طاقتوں کی تائید و حمایت حاصل ہے دوسری طرف اسلامی ممالک کی سیاسی و عسکری اور معاشی صورت حال بھی سراسر استعماری طاقتوں کے رحم و کرم پر منحصر ہے۔ ارباب اختیار و اقتدار میں ایمانی جرات اور حمیت و غیرت کا جذبہ بھی قابل رحم حد تک مفقود ہے اس لئے ”الضرورات تبیح المحذورات“۔ (۱۵) (مجبوریاں ممنوع چیزوں کو بھی جائز قرار دے دیتی ہیں) کے مسلمہ فقہی قاعدہ کی رو سے ضروری نہیں کہ ان حالات میں غیر مسلموں کیلئے ”ذمی“ کی اصطلاح پر ہی زور دیا جائے۔ ذمی کی مذکورہ تعریف کے مطابق اگر وہ اللہ اور اسکے رسول کے ذمہ میں نہیں آنا چاہتے تو یہ انکی صوابدید ہے۔ اس کے علاوہ اسلام لفظوں میں الجھنے کی بجائے اصل مقصد کو ترجیح دیتا ہے۔ چنانچہ صلح حدیبیہ کے معاہدہ میں اہل مکہ کے نمائندے نے ”محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم“ کے الفاظ پر اعتراض کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ پر زور نہیں دیا بلکہ اسکی رائے کے مطابق

کاتب معاہدہ حضرت علی المرتضیٰ کے نہ چاہنے کے باوجود اپنے ہاتھ سے محمد بن عبداللہ لکھ دیا اور یوں اس معاہدہ صلح کو پایہ تکمیل تک پہنچا دیا۔ (۱۶)

موجودہ حالات میں غیر مسلموں کیلئے ذمی کی اصطلاح کیلئے اصرار نہ کرنے پر خلیفہ راشد حضرت عمر فاروق کے اس فیصلے سے بھی استشہاد کیا جاسکتا ہے کہ آپ نے نصاریٰ بنی تغلب کی خواہش پر ان سے جزیہ کی بجائے دوگنا صدقہ (زکوٰۃ) لینے پر صلح کر لی تھی۔ (۱۷)

غیر مسلموں کے بارے میں ”اشداء علی الکفار“ کی شان کے حامل خلیفہ حضرت عمرؓ نے بنی تغلب سے جزیہ کی بجائے دوگنی زکوٰۃ پر صلح کیوں فرمائی اس کی حکمت و مصلحت سے پر تبصرہ کرتے ہوئے ابو عبید نے لکھا ہے:

”ہمارے خیال میں انہوں نے جزیہ کا نام اڑا کر یہ صورت اسلئے جائز رکھی کہ انہیں بنی تغلب کی طرف سے یہ بات معلوم ہو چکی تھی کہ وہ جزیہ کے نام سے بیزاری، ناپسندیدگی کا اظہار کرتے ہیں اور وہ خطرہ محسوس کرتے تھے کہ اگر انہیں (اسی نام پر) مجبور کیا گیا تو وہ رومیوں سے جا ملیں گے اور اسلام کے خلاف ان کے مددگار بن جائیں گے۔ پھر ان پر یہ حقیقت بھی منکشف تھی کہ اگر ان سے واجب جزیہ لینے کے ساتھ ہی اتنی رعایت کر دی جائے کہ اس کا نام (جزیہ) باقی نہ رکھا جائے تو اس سے مسلمانوں کو کوئی گزند نہ پہنچے گا۔ بنا بریں انہوں نے ان کے لیے جزیہ کا لفظ اڑا دیا اور اسکی واجب الادا رقم صدقہ کے نام سے لینے لگے جو مسلمانوں سے وصول کی جانے والی زکوٰۃ سے دوگنی ہوتی تھی۔ اس طرح ایک طرف تو ان کے مخالفین سے جا ملنے کے اندیشہ کا سد باب ہو گیا اور دوسری طرف ان کے ذمہ مسلمانوں کے جو واجب الادا حقوق تھے وہ بھی پورے پورے وصول ہو گئے۔ اور اس فیصلہ میں حضرت عمر صاحب الرائے اور اپنی جگہ بالکل حق بجانب تھے۔ (۱۸)

بالکل یہی صورت حال عالم اسلام میں غیر مسلموں کیلئے ذمی کی اصطلاح استعمال کرنے میں ہے۔ لہذا ان کے لئے غلبہ اسلام کے زمانے کی مذکورہ اصطلاح پر زور دینے کی بجائے ”غیر مسلم اقلیت“ کی اصطلاح استعمال کرنے میں شرعا کوئی مضائقہ نظر نہیں آتا۔

عقد ذمہ کا حکم

جب اسلامی ریاست کسی غیر مسلم فرد یا قوم سے ”عقد ذمہ“ کا باقاعدہ معاہدہ کر لے تو علامہ کاسانی کہتے ہیں کہ اس کا فوری اثر یا نفاذ العمل حکم ایک تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم ”قاتلوا الذین لا یؤمنون باللہ ولا بالیومہ الاخر۔۔۔ حتی یعطوا الجزیة عن یدوہم صاغرون“ کی رو سے ان اہل الذمہ کی جانیں محفوظ ہو جائیں

گی۔ کیونکہ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے جزیہ قبول کر لینے کے وقت تک ان سے جنگ کرنے کو مباح ٹھہرایا ہے۔ جب انہوں نے جزیہ دینا منظور کر لیا تو جنگ کی اباحت ختم ہو گئی۔ جب جنگ کی اباحت ختم ہو گئی تو از خود ان کی جانوں کی عصمت ثابت ہو گئی۔ اور اس عقد ذمہ کا دوسرا نافع العمل حکم یہ ہے کہ ان کے مال بھی معصوم و محفوظ ہو جائیں گے کیونکہ مال نفس کی عصمت کے تابع ہے۔ علاوہ ازیں حضرت سیدنا علی المرتضیٰؑ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا:

انما قبلوا عقد الذمۃ لتکون اموالہم کما موائنا ودماءہم کما مائنا۔ (۱۹)

بیشک ان لوگوں نے عقد ذمہ اس لیے قبول (منظور) کیا ہے کہ ان کے اموال ہمارے اموال کی طرح اور ان کے خون ہمارے خونوں کی طرح محفوظ و معصوم ہو جائیں۔

عقد ذمہ کی مشروعیت کی حکمت

گزرشہ صفحات میں یہ وضاحت گزر چکی ہے کہ جب کوئی غیر مسلم قوم اسلامی ریاست کو ”جزیہ“ کی شکل میں ایک معمولی ٹیکس دینا منظور کر لیتی ہے تو از روئے قرآن اسلامی ریاست اس امر کی پابند ہے کہ اس سے جنگ نہ کرے اس پر کسی ظاہر پرست اور محترض کے ذہن میں یہ شبہ پیدا ہو سکتا ہے کہ جزیہ کا وجود یا عقد ذمہ کی مشروعیت تو غیر مسلموں کے کفر پر راضی رہنے کے مترادف اور ان سے جزیہ کی شکل میں مال وصول کرنے کیلئے ہے۔ فقہائے اسلام کی دور بین اور باریک بین نگاہوں سے یہ شبہ اوجھل نہیں رہا۔ لہذا اس شبہ کا جواب دیتے ہوئے ہمارے فقہاء نے لکھا ہے کہ اس سے مقصود محض جزیہ وصول کرنا نہیں بلکہ انہیں اس بات کی مہلت اور موقع دینا مطلوب ہے کہ وہ اس مہلت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اسلام کے محاسن پر غور کریں اور اسلام قبول کر لیں۔ چنانچہ مشہور فقیہ مفسر ابن العربی نے جزیہ کی مشروعیت کی ایک حکمت یہ لکھی ہے کہ:

”انہ لو قتل الکافر لیثس من الفلاح ووجب علیہ الہلکۃ فاذا اعطی الجزیۃ وامہل لعلہ ان یتدیر الحق ویرجع الی الصواب لا سیما بمراقبۃ اهل الدین والتدریب بسماع ما عند المسلمین الا تری ان عظیم کفرہم لم یمنع من ادرار رزقہ سبحانہ علیہم وقد قال النبی ﷺ لا احد اصبر علی اذی من اللہ یعافیم ویرزقہم وهم یدعون لہ الصاحبۃ والولد۔“ (۲۰)

اگر کافر کو قتل کر دیا جائے (اور جزیہ قبول کر کے اسے زندہ رہنے کا موقع نہ دیا جائے) تو یقیناً یہ اخروی کامیابی سے مایوس ہو جائے گا اور ہلاکت اس پر واجب ہو جائے گی۔ مگر جب اس نے جزیہ دے دیا اور یوں مہلت

حاصل کر لی تو ہو سکتا ہے کہ وہ دین حق میں غور فکر کرے اور سیدھے راستے (دین اسلام) کی طرف لوٹ آئے۔ خصوصاً جب کہ وہ اہل دین کی زندگی کو دیکھے گا اور مسلمانوں کے ہاں موجود شرعی احکام کو ایک عرصہ تک سنے گا (تو یقیناً اسکی ہدایت کی امید کی جاسکتی ہے۔ جہاں تک اسکے کفر پہ راضی ہو نیکا اشکال ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ) نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: اللہ کریم سے بڑھ کر اذیت پر صبر کرنے والا دنیا میں کوئی نہیں۔ وہ کفار سے درگزر کرتا اور انہیں مسلسل رزق دے رہا ہے، حالانکہ وہ اس کے لیے بیوی اور اولاد ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔

اسی طرح علامہ کا سانی نے اہل الکتاب اور دوسرے غیر مسلموں سے عقد ذمہ کرنے کی بنیادی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:

”عقد ذمہ کے بعد انہیں جو اپنے حال (کفر) پر چھوڑ دیا جاتا ہے اور ان سے جزیہ قبول کر لیا جاتا ہے تو اس میں ان سے جو جزیہ لیا جاتا ہے اس کی رغبت اور طمع مد نظر نہیں بلکہ اسلام کی طرف دعوت کی خاطر یہ معاہدہ کیا جاتا ہے تاکہ وہ لوگ جب مسلمانوں کے ساتھ مل جل کر رہیں گے تو اسلام کے محاسن اور اسکے شرعی احکام میں تامل اور غور و فکر کریں گے اور دیکھیں گے کہ یہ وہ احکام ہیں جنہیں انسانی عقل بھی قبول کرتی ہے تو یہ چیز انہیں اسلام کی طرف دعوت دے گی اور وہ اسکی رغبت کریں گے تو یہ عقد ذمہ ان کے اسلام قبول کر لینے کی امید پر مشروع کیا گیا ہے۔ (۲۱)

علی ہذا القیاس علامہ سرخسی نے لکھا ہے کہ:

”اہل حرب میں سے کوئی قوم اگر یہ مطالبہ کرے کہ وہ مقررہ جزیہ اور خراج ادا کرنے کی شرط پر مسلمانوں کی ذمی بننے اور اپنے اوپر اسلامی احکام کا نفاذ قبول کرنے کیلئے تیار ہے تو خلیفہ پر واجب ہے کہ وہ انکی اس دعوت کو قبول کرے۔ کیونکہ جس طرح محاربین کے اسلام قبول کر لینے پر ان سے جنگ کا حکم ختم ہو جاتا ہے اسی طرح ان کے عقد ذمہ سے بھی جنگ ختم ہو جاتی ہے۔ پھر جس طرح اگر وہ یہ مطالبہ کریں کہ ان پر اسلام پیش کیا جائے تو انکی یہ دعوت قبول کرنا واجب ہے اسی طرح اگر وہ عقد ذمہ کا مطالبہ کریں تو انکی دعوت قبول کرنا ضروری ہے۔ کیونکہ اس طریقے سے وہ باہمی معاملات میں احکام اسلام کی پابندی کریں گے تو ہو سکتا ہے کہ وہ شریعت کے محاسن دیکھیں اور اسلام لے آئیں تو گویا یہ عقد ذمہ مناسب طریقہ پر دین کی طرف بلانے کے معنی میں ہے۔ (۲۲)

زیر بحث اشکال و شبہ کا جواب علامہ قرانی نے بہت عمدہ اور بڑے اصولی انداز میں دیا ہے انہوں نے پہلے اس معاملے میں دین کے اندر طعن کر نیوالے بعض لوگوں کی طرف سے یہ سوال اٹھایا ہے کہ ”شریعت اسلامیہ کی شان

یا عمومی اصول تو یہ ہے کہ ناگزیر مفاسد میں سے چھوٹے مفسدہ کو برداشت کر کے بڑے مفسدہ کو دور کیا جاتا اور بڑے مفسدہ کے دور کرنے کی خاطر دینی مصلحت کو چھوڑ دیا جاتا ہے۔ مگر یہاں اس شرعی اصول کے برعکس معاملہ ہے وہ اس طرح کہ کفار کے اموال میں سے جزیہ کی صورت میں معمولی مفاد اٹھا کر کفر جیسی عظیم خرابی کو بڑھنے کا موقع دیا جاتا ہے بلکہ یہ کفر تو وہ خرابی ہے جسے دنیا و مافیہا کے بدلے بھی ختم کیا جانا چاہئے چہ جائیکہ جزیہ کے اس معمولی مفاد کی خاطر کفر کو پھیلنے پھولنے کا موقع دیا جائے۔ تو شریعت میں اس کا حکم کیوں وارد ہوا اور اسے کیوں نہیں منع کیا گیا ہے؟ تو اس سوال کا جواب دیتے ہوئے علامہ قرانی نے لکھا ہے:

(طوالت کے خوف سے ہم یہاں صرف اردو ترجمہ پر اکتفا کر رہے ہیں)

”در اصل جزیہ کا قاعدہ بڑے مفسدہ کے دفعیہ اور بڑی مصلحت کے حصول کیلئے چھوٹی خرابی کو اختیار کرنے کے باب سے ہے اور یہی تو اعد شرعیہ کی شان اور اصول ہے۔ اس جمال کی تفصیل کچھ یوں ہے کہ جب کافر کو قتل کر دیا جائے گا تو اس پر ایمان اور جنت کی سعادت حاصل کرنے کا دروازہ بند ہو جائے گا اور حتمی طور پر اس پر کفر اور ہمیشہ کیلئے جہنم کی آگ میں جلنے اور دین کی ناراضگی کا فیصلہ کر دیا جائے گا لہذا اللہ کریم نے اس امید پر جزیہ مشروع فرمایا کہ شاید وہ آنے والے وقت میں دائرہ اسلام میں داخل ہو جائے۔ جب اسے اسلام کے محاسن کا پتہ لگے گا اور جزیہ کی وضوئی میں اسے ذلت و خواری پر مجبور ہونا پڑے گا تو بطور خاص اس کے اسلام لانے کی امید کی جاسکتی ہے۔ پھر جب اس نے اسلام قبول کر لیا تو اس کے اسلام لانے سے اسکی ذریت (اولاد) بھی اسلام لے آئے گی۔ پھر اس طرح اس کی طرف سے کفر کی بجائے اسلام کا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔ اور بالفرض اگر وہ خود اپنے کفر پر ہی مر گیا اور اسلام نہیں لے آیا تو ہم توقع رکھتے ہیں کہ اس کے بعد باقی رہنے والی اس کی اولاد اسلام قبول کر لے گی اور اسی طرح قیامت تک اسکی اولاد اور اولاد سے اسلام کی توقع کی جاسکتی ہے۔ اور ایمان کی ایک گھڑی بھی کفر کے طویل زمانہ کے برابر ہے۔“ (۲۳)

عقد ذمہ کی مذکورہ غرض و غایت کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ جو نبی کوئی ذمی آدمی اسلام قبول کرے تو شرعی اعتبار سے جزیہ اس سے ساقط ہو جاتا ہے۔ (۲۴)

اسی طرح بعض اموی حکمران (آل مروان) اہل الذمہ میں سے اسلام قبول کرنے والوں سے بھی اس نقطہ نظر سے جزیہ لیتے رہے تھے کہ یہ ایک شخصی ٹیکس ہے جو کسی کے اسلام قبول کر لینے سے ساقط نہیں ہوتا مگر جب

حضرت عمر بن عبدالعزیز والی خلافت ہوئے تو یہ صورت حال دیکھتے ہوئے آپ نے عراق میں اپنے عامل عبدالحمید بن عبدالرحمن کو سلام کے بعد لکھا:

اما بعد فان الله بعث محمد اداعيا ولم يعثه حبايبا، فاذا اتاك كتابي هذا فارفع الجزية
عن مسلم من اهل الذمة۔ (۲۵)

اما بعد، بیشک اللہ نے حضرت محمد ﷺ کو داعی بنا کر مبعوث فرمایا تھا نہ کہ ٹیکس وصول کرنیوالا بنا کر۔
لہذا جب تمہارے پاس میرا یہ مراسلہ پہنچے تو فوراً اہل الذمہ میں سے ان تمام لوگوں کا جزیہ معاف
کر دو جو دائرہ اسلام میں داخل ہو چکے ہیں۔

امام ابو یوسف نے حضرت عمر بن عبدالعزیز کا مذکورہ مراسلہ (بنام عبدالحمید بن عبدالرحمن) دوسرے انداز
میں بیان کیا ہے نیز مزید حقوق بھی بیان کیے ہیں۔ آپ اس مراسلہ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

علماء اہل کوفہ میں سے ایک استاذ نے مجھ سے بیان کیا ہے کہ عبدالحمید بن عبدالرحمن کے پاس
حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ہاں سے ایک خط آیا تھا (جس کا مضمون یہ تھا کہ) تم نے مجھ سے
دریافت کیا ہے کہ حیرہ کے کچھ یہودی عیسائی اور مجوسی اسلام لارہے ہیں جن پر بہت کافی جزیہ
عائد ہوتا رہا ہے۔ اب ان کے ساتھ کیا برتاؤ کیا جائے؟ تم نے ان سے (حسب سابق) جزیہ
وصول کرنیکی اجازت چاہی ہے۔ اللہ جل شانہ نے حضرت محمد ﷺ کو داعی بنا کر بھیجا تھا نہ کہ محصل بنا
کر۔ ان مذاہب کے پیروؤں میں سے جو لوگ اسلام لے آئیں ان کے ذمہ اپنے مال کی زکوٰۃ ہو
گی۔ ان پر جزیہ نہیں عائد ہوگا۔ ان کی میراث ان کے (غیر مسلم) رشتہ داروں کو ملے گی۔ ان کے
درمیان وراثت کی تقسیم اسی طرح ہوگی جس طرح مسلمانوں کے درمیان ہوتی ہے۔ اگر اس کا کوئی
وارث نہ ہو تو اس کا ترکہ مسلمانوں کے بیت المال میں داخل کر دیا جائے گا جس کا مال سارے
مسلمانوں کے درمیان تقسیم ہوتا ہے۔ اس شخص سے اگر کوئی خیانت سرزد ہو جائے تو اس کی دیت
بھی اللہ کے اس مال سے ادا کی جائے گی جو سارے مسلمانوں کے درمیان تقسیم کیا جاتا
ہے۔ والسلام۔“۔ (۲۶)

عقد ذمہ اور جزیہ کی مشروعیت کی حکمت میں درج بالا تصریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کی بڑی غرض و
غایت تو یہی ہے کہ اہل الذمہ / غیر مسلم اقلیتوں کو اسلام قبول کر کے دائمی نجات پانے کا موقع فراہم کیا جائے۔ تاہم
اسکے علاوہ چند ضمنی مقاصد کی طرف بھی ہمارے فقہاء نے اشارہ کیا ہے۔ صرف اشارہ ہی نہیں اسکی تفصیل بھی بتائی

ہے مثلاً یہ کہ جزیہ دینا اس بات کی علامت ہے کہ اس غیر مسلم فرد یا قوم نے اسلامی حکومت کی اطاعت قبول کر لی ہے۔ دوسرے جزیہ غیر مسلم افراد کو ہر قسم کے استحصال اور ظلم و زیادتی سے بچانے کا موثر وسیلہ ہے۔ تیسرے اسلامی ریاست کے لیے ایک آمدن کا ذریعہ ہے جسے وہ مصالح عامہ اور رعایا کی بنیادی ضروریات پر خرچ کرتی ہے۔ (۲۷)

عقد ذمہ کی شرائط

عقد ذمہ کی شرائط کے ضمن میں بھی فقہاء اسلام نے خاصی تفصیلات ذکر کی ہیں مثلاً بعض فقہاء اور علماء سیاست نے عبدالرحمن بن غنم اور اہل الجزیرہ کے درمیان طے پانے والے اس معاہدے کو درج کیا ہے جسکی منظوری عبدالرحمن بن غنم نے خلیفہ المسلمین حضرت عمر فاروقؓ سے حاصل کی۔ (۲۸) اس معاہدہ میں اسلامی حکومت کی بجائے خود اہل الجزیرہ نے اپنے حوالے سے بہت سی شرائط اور پابندیاں قبول کی ہیں۔

اسی طرح علامہ قرانی نے ”الفروق“ کے جز ثالث میں ۱۱۸ ویں فرق کے تحت اس مسئلہ میں کوئی پانچ چھ صفحات پر مشتمل بیسیوں شرائط بیان کی ہیں۔ پھر ان شرائط کو تین اقسام میں تقسیم کرتے ہوئے وضاحت کی ہے کہ کن شرائط کو پورا نہ کرنے سے عقد ذمہ ٹوٹ جائے گا اور کن سے نہیں ٹوٹے گا۔ وغیرہ وغیرہ۔ (۲۹)

علاوہ ازیں دیگر فقہاء نے بھی اس مسئلہ پر قلم اٹھایا ہے اور اپنے اپنے انداز میں عقد ذمہ کی شرائط بیان کی ہیں۔ تاہم ان میں اکثر شرائط وہ ہیں جن کا آج کے زمانے میں تصور یا ان پر عمل ممکن نہیں۔ لہذا اس مسئلے میں علامہ ماوردی نے جو کچھ لکھا ہے وہ ہمارے نزدیک مختصر اور جامع ہے دوسرے اس سلسلے میں بعض شرائط پر جو شبہات اور اعتراض وارد ہوتا ہے (جس پر تفصیلی گفتگو آگے آئے گی) اس کا جواب بھی مل جاتا ہے۔ لہذا ہم اسی کو یہاں نقل کرنے پر اکتفا کر رہے ہیں۔

چنانچہ علامہ ماوردی نے الاحکام السلطانیہ کے تیرھویں باب میں جزیہ کی تفصیلات (مثلاً جزیہ اور خراج میں کتنی جہتوں سے اتحاد اور کتنی جہتوں سے فرق ہے، آیت جزیہ کی تفسیر، کن غیر مسلموں سے عقد ذمہ ہو سکتا ہے اور کن سے نہیں، کن اہل الذمہ سے جزیہ وصول کیا جائے گا اور کن سے معاف ہوگا، جزیہ کی مقدار وغیرہ) بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

”جزیہ“ کے ساتھ دو شرطیں اور قابل لحاظ ہیں ایک ضروری اور دوسری غیر ضروری۔

ضروری شرط میں چھ امور داخل ہیں۔

- ۱- کتاب اللہ (قرآن مجید) پر کسی قسم کے طعن یا اس میں تحریف کے مرتکب نہ ہوں۔
- ۲- رسول اللہ ﷺ کی تکذیب و توہین نہ کریں۔

۳- دین اسلام کی مذمت اور اس پر اعتراضات نہ کریں۔

۴- مسلمان عورت سے زنا کے مرتکب ہوں نہ اس سے نکاح / شادی کا نام لیں۔

۵- کسی مسلمان آدمی کو مذہب سے ورغلائیں نہ اسکے مذہب و مال سے کوئی تعرض کریں۔

۶- اہل حرب کی اعانت نہ کریں اور نہ ان کے دوستندوں سے راہ و رسم رکھیں۔

یہ چھ امور بلا شرط کیے بھی واجب العمل ہیں۔ شرط محض اطلاع اور عہد کی تاکید و تغلیظ کیلئے کی جاتی ہے۔

شرط کے بعد اگر ان میں سے کسی امر کی پابندی نہ کی گئی تو عہد ٹوٹ جائے گا۔

غیر ضروری شرط میں بھی چھ امور داخل ہیں۔

۱- خاک کی لباس اور زنا پرہن کر اپنی ہیئت ممتاز رکھیں۔

۲- اپنی عمارتیں مسلمانوں سے بلند نہ کریں۔ زیادہ سے زیادہ مساوی رکھیں۔

۳- اپنے ناقوس اور اپنی کتابوں کی آواز مسلمانوں کو نہ سنائیں نہ انہیں حضرت عزیر و مسیح علیہما السلام

کی بابت اپنے خیالات بتائیں۔

۴- علی الاعلان شراب نوشی کریں نہ صلیبوں اور خنزیریوں کا اظہار کریں۔

۵- اپنے مردوں کو خاموشی سے دفن کریں شور اور نوحہ نہ کریں۔

۶- عمدہ اور اھیل گھوڑوں پر سوار نہ ہوں۔ چخروں اور گدھوں پر سوار ہونے کی ممانعت نہیں ہے۔ (۳۰)

علامہ ماوردی کے مطابق یہ چھ امور داخل معاہدہ نہیں۔ شرط کرنے سے لازم ہوتے ہیں۔ شرط کے بعد ان

کے ارتکاب سے نقض عہد لازم نہ آئے گا۔ مگر تا دیما مواخذہ اور گرفت ضرور کی جائے اور شرط نہ کی گئی ہو تو مواخذہ

بھی نہ کیا جائے۔ (۳۱)

حوالہ جات و حواشی

- (۱) مودودی، ابوالاعلیٰ: اسلامی ریاست اسلامک پبلیکیشنز لاہور ۱۹۸۷ء ص ۲۸۳
- (۲) مقالات گیلانی (مقالہ: مسلمانوں کی حکومت میں غیر مسلم اقوام)، شیخ زاہد اسلامک سنٹر جامعہ پنجاب لاہور 2004ء ص: ۳۹۳-۳۹۵
- (۳) دیکھئے: ابن منظور، لسان العرب، دار صادر بیروت ۱۳۷۵ھ/۱۹۵۶ء/۱۲/۲۲۱۔
- (۴) دیکھئے: اردو دائرہ معارف اسلامیہ (لفظ ذمہ)، پنجاب یونیورسٹی لاہور، ۱۰/۲۵۔
- (۵) تھانوی، محمد اعلیٰ (م ۱۹۱ھ) کشف اصطلاحات الفنون، سہیل اکیڈمی لاہور ۱۳۱۳ھ/۱۹۹۳ء/۱/۵۱۶
- (۶) ابن منظور افریقی: لسان العرب ۲۲۱/۱۲
- (۷) مصدر سابق
- (۸) لوئیس معلوف، المنجد فی اللغة (ماد ذم) دارالمشرق بیروت ۱۹۸۸ء ص ۲۳۷
- (۹) بخاری: الجامع الصحیح کتاب المناقب باب قصۃ البیعة والاتفاق علی عثمانؓ، ابو یوسف کتاب الخراج ص ۱۳
- (۱۰) بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع۔ ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۳۰۵ھ/۷/۱۱۲-۱۱۳
- (۱۱) مودودی، ابوالاعلیٰ: اسلامی ریاست، اسلامک پبلیکیشنز لاہور ص ۲۸۳
- (۱۲) اصلاحی، امین احسن، اسلامی ریاست، دارالتذکیر اردو بازار لاہور، ۲۰۰۶ء، ص: ۲۰۰، ۲۰۱
- (۱۳) اسلامی ریاست ص ۵۵۳-۵۵۴۔
- (۱۴) بنیادی حقوق، ادارہ ترجمان القرآن لاہور (ص ۹۵-۹۶)
- (۱۵) ابن نجیم زین الدین بن ابراہیم (م ۹۷۰ھ) الاشاہ او النظائر، ادارۃ القرآن والعلوم الاسلامیہ کراچی ت۔ ن ۱۱۸/۱۔
- (۱۶) تفصیل کیلئے دیکھئے بخاری، الجامع الصحیح بمع شرح کرمانی (کتاب المغازی باب عمرۃ القضاء) دار احیاء التراث العربی بیروت ۲۰۱۰ھ/۱۹۸۱ء/۱۶/۱۱۷، رقم ۳۹۶۶۔
- (۱۷) دیکھئے امام ابو یوسف، کتاب الخراج ص ۱۲۰-۱۲۱، ابو عبید قاسم بن سلام، کتاب الاموال (باب نمبر ۷۷۔ پیرہ نمبر ۱۶۹۳ تا ۱۷۰۳) ص ۷۹۴-۷۹۸۔
- (۱۸) کتاب الاموال (پیرہ نمبر ۱۶۹۹) ص ۷۹۶، ۷۹۷۔
- (۱۹) کاسانی، بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع، ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۳۰۰ھ/۷/۱۱۱
- (۲۰) ابن العربی، ابو بکر محمد بن عبداللہ، احکام القرآن، دار احیاء الکتب العربی ۱۳۷۶ھ/۱۹۵۷ء/۲/۹۱۳
- (۲۱) کاسانی، بدائع الصنائع ۱۱۱/۷۔
- (۲۲) مرنحی شمس الامجد محمد بن احمد بن ابی سہل: شرح السیر الکبیر، دار المعارف النظامیہ حیدرآباد دکن ت ن ۳/۲۳۹-۲۵۰۔

- (۲۳) قرآنی، الفروق (۱۱۷ و ۱۱۸ فرق) ۳/۲۱-۲۲۔
- (۲۴) علامہ جصاص رازی نے اس مسئلہ پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اور اس سلسلے میں وارد ہونے والے تمام شہادت کا جواب دیا ہے۔ دیکھیے جصاص ابو بکر احمد الرازی، احکام القرآن ۳/۱۳۸-۱۳۹ نیز دیکھیے کاسانی بدائع الصنائع ۷/۱۱۲۔ شعرانی، المیزان کبیری (اردو ترجمہ) ۳/۳۶۴۔ السید سابق فقہ النبیہ ۲/۶۶۸۔ امام ابو یوسف کتاب الخراج (اردو ترجمہ) (پیرہ نمبر ۵۸۲) ص ۳۹۸-۳۹۹۔
- (۲۵) الجصاص، علامہ ابو بکر: احکام القرآن، قدیمی کتب خانہ، کراچی، ۱۰۵/۳۔
- (۲۶) کتاب الخراج (اردو ترجمہ) بنام اسلام کا نظام محاصل، از ڈاکٹر نجابت اللہ صدیقی (مکتبہ چراغ راہ راجی ۱۹۶۶ء، ص ۳۹۸-۳۹۹۔
- (۲۷) تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو، الموسوعة الفقهية الكويت ۱۳۰۶ھ/۱۹۸۵ء (تحت لفظ جزية) ۱۵/۱۶۰ تا ۱۵۷۔
- (۲۸) ملاحظہ ہو: ابو یعلیٰ: احکام السلطانیہ، مصطفیٰ حلبي مصر ۱۳۵۷ھ ص ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸